

技术进步和管理创新是节能降耗提高效益的有效途径

穆进章¹,母召智²

(1. 首钢矿业公司,河北 迁安 064404;2. 辽河油田物资公司,辽宁 盘锦 124012)

摘要:文章总结了首钢矿业公司作为大型综合性矿山企业 10 年来在能源消耗方面取得的进步,介绍了降低企业煤耗、重油消耗、电耗及集中供热、余热回收方面的技术改造方法,提出了定额、计量、核算、考核及规范管理的能源管理机制,明确了科技进步和管理创新是企业节能降耗的有效途径的理念。

关键词:技术进步;管理创新;节能降耗

中图分类号:TK01⁺8 文献标识码:C 文章编号:1004-7948(2006)06-0055-02

1 引言

节能降耗是 21 世纪中国钢铁工业永恒主题。节能降耗是降低成本、提高企业市场竞争力的有效手段,是实现企业可持续发展和环境保护的需要。首钢矿业公司经过 40 多年的艰苦创业,已发展成为以采矿、选矿、烧结、球团生产为主的大型综合性矿山企业。具有年产精矿粉 800 万 t、烧结矿 750 万 t、氧化球 330 万 t 的生产能力,矿山生产工艺特点决定了首钢矿业公司既是耗电大户,也是耗煤和耗水大户。近几年,首钢矿业公司通过大力实施科技进

步和管理创新,使企业能耗大幅度降低,能源消耗总量由 1996 年的 104.4 万 t 标准煤降低到 1999 年 79.5 万 t 标准煤。为进一步强化节能降耗工作,1999 年矿业公司成立了能源环保处,通过规范管理和加强技术改造,能源消耗又实现了大幅度降低。2005 年能耗总量完成 98.3 万 t 标准煤,三大产品综合能耗完成 63.02kg 标煤/t,比 1999 年降低 20.91kg 标煤/t,同比年实现效益 2.35 亿元。近几年能源消耗见表 1。

表 1 1996 年以来能源消耗指标

能耗指标	年 份									
	1996	1997	1998	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005
电量/万 kWh	11.05	10.77	10.02	8.99	9.21	8.36	8.49	9.62	9.85	10.38
煤量/万 t	68.28	70.65	63.8	49.12	48.04	45.85	46.71	50	58.94	55.69
水量/万 t	4237	4068	4250	4075	4002	3488	2725	2295	2008	1805
能耗总量/万 t _{标准煤}	104.4	106	96.8	79.5	81.8	75.7	75.4	96.97	91.03	98.33
综合能耗/kg _{标煤} ·t ⁻¹	97.78	95.96	88.13	83.93	73.66	68.4	63.47	62.1	62.97	63.02

2 应用技术节能降耗

矿业公司采矿、选矿、球团、烧结四大工序能耗占总能耗的 80%以上,是节能降耗的重点环节。几年来矿业公司紧紧抓住这一重点环节不断进行技术改造,实施工艺技术升级,节能降耗成效显著。

2.1 实施截窑改造

首钢球团厂建于 1985 年,设计生产金属化球团矿,1989 年改为生产氧化球团矿。因各种原因,使该厂主要能耗指标同国内同行业先进水平相比存在较大差距。特别是两条冷却筒采取用筒外喷水降温的方式,间接冷却球团矿,既达不到料温要求,也不

能回收再利用大量的余热资源。而且回转窑长径比不合理,物料在窑内停留时间过长,回转窑生产效率低,造成能源浪费。针对这些弊病,2000 年 7 月份矿业公司利用 3 个月时间对回转窑生产工艺进行了彻底改造,实现了技术升级。一是把原 $\Phi 4.7 \times 74m$ 的回转窑改造为 $\Phi 4.7 \times 35m$ 的回转窑,窑体长度缩短了 39m,长径比趋于合理。物料在窑内停留时间由 2h 缩短到 30min。二是把原有两条冷却筒喷水冷却方式改为环冷机鼓风冷却,实现余热回收。通过技术改造,一系列球团矿产量由年产 65~70 万 t 提高到 120 万 t,节能效果显著,电耗由 49.7kWh/t

降到 38.2kWh/t,降低 23%,煤耗由 52.1kg/t 降到 19.13kg/t,降低 63.28%,工序能耗由 63.54kg 标煤/t 降到 30.05kg 标煤/t,降低 52.7%。

2.2 实施烧结点火新技术

2.2.1 应用重油乳化技术

烧结厂采用重油点火,由于雾化效果不好,造成重油消耗比较高。1998 年采用重油乳化器进行重油乳化实验,经过一年多的试验和改进,实现了重油乳化技术成功应用。掺水率达到了 15%,重油消耗明显下降,由原来的 5kg/t 降低到 1999 年的 3kg/t,2001 年的 2.19kg/t,年降低点火费用 2400 多万元。

2.2.2 应用水煤浆点火技术

烧结矿重油点火,全年消耗重油 11609t,费用 1892 万元,在烧结生产成本中占有一定比重。为进一步降低烧结点火费用,2001 年与北京科技大学合作,在烧结机点火器上组织实施了水煤浆点火试验,试验表明水煤浆能够在烧结生产环境下稳定点火,温度达到 1000℃ 以上,满足烧结生产需要,而且用 2.7t 水煤浆能够达到 1t 重油的点火效果。2002 年矿业公司对烧结厂 6 台烧结机点火系统进行了改造,实现了用水煤浆点火技术的成功应用,2005 年使用水煤浆 47216t,点火费用同比降低 700 多万元。

2.3 烧结余热回收

1999 年公司在 1# 烧结机上安装了余热回收装置,节能效果显著。2000 年又在 3#、5# 烧结机上安装了余热回收装置,烧结机的烟气余热得到充分利用,降低了排烟温度。单台余热回收装置夏季可产蒸汽 8t/h,冬季产汽 5t/h,相当于 1 台 20t 和 1 台 10t 锅炉的供汽能力,年节煤 17000t,节电 104 万 kWh,创造直接经济效益 450 万元。

2.4 烧结风机串联改造

烧结电量消耗占全生产成本的 15%,冷、热风机用电量占全厂用电量的 75% 以上,加强风机节电改造是降低烧结电耗的关键。烧结厂在实施用电计量联网,实现实时监测管理基础上,通过电量监测和用风量测量,认为冷热风机风量满足生产要求有富裕,经论证,2001 年上半年分别实施了 2#、4# 烧结机冷热段共用一台冷风机的改造,停用两台热风机;年底又把 5#、6# 烧结机的冷段烟道串联起来,由 1 台冷风机引风,停用了 1 台冷风机,取得了显著的节电效果,2000 年烧结电耗为 38.48kWh/t,2002 年电耗降到 34.35kWh/t,每吨烧结矿综合耗电降低 4kWh,降幅 10.5%,年节电 2300 万 kWh,降低电费

960 万元。

2.5 复合燃烧改造和集中供热

矿业公司在南部厂区、龙山区、滨河区和北部水厂区设置了 6 座大型锅炉房,其中向生产、生活供汽和供暖的 10t/h 以上锅炉 22 台。由于这些锅炉运行时间长,技术性能落后,出力普遍达不到设计要求,不能适应供暖增容需要。在充分考察论证的基础上,认为将链条锅炉改为链条锅炉加煤粉的复合燃烧锅炉可以大幅度提高锅炉出力和热效率。2000 年矿业公司组织对 4 台 10t/h 锅炉进行了复合燃烧改造,2001 年组织了 8 台 10t/h 锅炉复合燃烧改造,使炉内燃烧得到强化,锅炉出力提高,排烟热损失减少。改造后炉膛温度提高 100~240℃,蒸汽压力提高 0.13~0.16MPa,锅炉出力明显增加,小时产汽量 8t 的锅炉可提高到 14t。

锅炉能力提高后,实施了集中供热改造,共计取消大小供暖锅炉房 11 座,减少大小锅炉 24 台,取得了显著的经济效益,同时改善了大气环境。年总计节煤 18475t,并解决了增建一座 20t/h 锅炉房的问题,同时降低了运行费用,锅炉复合燃烧和集中供热改造可实现年效益 1330 万元。

3 强化管理节能降耗

3.1 完善定额、计量、结算、考核的用能机制

管理创新是节能降耗的重点之一。为激发全公司上下的自我约束、自我创新的节能降耗潜力,近年来矿业公司狠抓定额、计量、结算、考核管理工作。把用能费用的责任分解到最基本单位,落实到人,实现谁用能、谁交费,按结算量落实节奖超罚的考核手段。成立能源环保处后,组织实施了公司级、厂际间用能装表计量,公司级水、电按表结算等管理办法。并组织各单位实施车间级电、水结算管理,向重点机台、班组延伸,逐级设立能源指标考核体系。开展能源先进指标与分配挂钩相结合、专业检查与指导相结合、组织协调与考核发布相结合、追究责任者与追究管理者相结合等多种方式促进节能工作。开展了冷却水循环利用、废水回收利用、排渗水回收利用等多种节水改造。公司用水总量逐年下降,2000 年完成 4002 万 t,2001 年完成 3488 万 t,2002 年完成 2725 万 t,2005 年完成 1805 万 t,在三大产品产量由 1111 万 t 提高到 1560 万 t 的前提下,用水总量降低 54.9%,基本实现了生产用水外排为零的目标。

3.2 规范用能,杜绝浪费

为加强能源管理,制订完善能源专业管理制度,

EXCEL 电子表格在监测计算中的应用

封 军,孙 虹

(山东省莱芜市能源监测站,山东 莱芜 271100)

摘要:本文从节能监测工作的实际出发,对监测计算的各种计算手段进行了细致的分析比较,重点介绍了 EXCEL 电子表格应用在监测计算中的优点和实际操作方法,这对于经常从事监测及类似工作的人员有十分重要的意义。

关键词:电子表格;监测;计算

中图分类号:TK01⁺² **文献标识码:**B **文章编号:**1004-7948(2006)06-0057-02

在开展节能监测工作时,现场监测取得原始数据后,很重要的工作就是对数据进行分类整理并进行计算。在计算过程中需要运用各种公式,有的公式比较复杂,如电动机负载率、风机水泵效率、变压器和锅炉热工计算等,其中含有开方、乘方及多重运算,涉及到的参数较多,掺杂着各种符号,因而进行监测计算是一项十分繁琐而细致的工作。由于单位每年开展监测的任务较重,监测的企业很多,而所监测的设备又基本相同,因而许多计算是重复性的。采用传统的手工计算(包括计算器),监测工作人员需要付出大量艰苦而重复的脑力劳动,不仅工作量大,又容易出错,还影响了出报告的速度和工作效率。

为了使监测工作人员从繁重的脑力劳动中解脱出来,笔者尝试充分发挥电脑软件的作用,让电脑代替人的部分脑力劳动。计算机计算速度快,而且准确率高,不易出错,能使人们的工作变得更加轻松快捷,从而有更多时间去从事对监测结果进行分析研

规范厂矿和基层的用能行为,实现了能源管理的规范化、制度化,并加强用能检查、监督力度。开展各种形式的能源专项检查,对发现的浪费能源问题,下发整改处罚通知单,月底会同劳资等部门对各单位的整改情况进行监督、检查,形成了内有激励机制、外有强制执行的管理格局,使注重节约杜绝浪费成为用能单位的自觉行动。

一是对公司内部用能行为加强管理,每周对各单位用电、用水、用煤行为进行现场检查。入冬前和进入采暖期后加强对管道保温的检查,对发现的问题严格落实考核、罚款和发布,对有关单位责任人进行追究,督促厂矿专业管理,强化节能专业逐级责任

究的创造性工作。笔者曾经使用过几种常用文字处理软件来解决监测计算问题。最早用的是 BASIC 语言编写的,它是采用文字提示的方法,按照计算的顺序依次提示输入某个数据,最后计算出结果。提示的文字最早是英文的,后来又改进成为汉字的。这种软件第一次使监测人员摆脱了案头用计算器一步一步地计算的历史,提高了工作效率,开拓了人的视野。但通过应用,也发现一些不足,就是它的界面不太好,输入数据只能按照固定顺序输入,若中间有一个数据需要改动,就要从头开始,这样做很不方便;二是计算软件与实际报告格式无关。计算取得的数据需要一一记录下来,然后调出文字处理软件再逐一填入报告表格,这对于担负着大量监测任务的专业部门来说还是不够方便;三是这种软件必须在 DOS 状态下运行,使用不方便,且已经面临淘汰。

随着各类文字处理软件的逐步升级,文字处理功能已十分强大。其中表格自动计算功能,为监测计算方法的进一步改进提供了良好的工具。常见的

落实。

二是通过典型引路促进制度落实。矿业公司对节能先进典型及时进行总结,通过召开现场会、交流会的方式,激励大家向节能先进单位学习。

4 结语

矿业公司依靠技术进步,对生产工艺、落后装备进行升级改造,通过强化管理节能降耗,取得了工艺进步,技术提升,能耗降低,效益增加的良好效果。

作者简介:穆进章(1970-),男,河北沧州人,法学学士,冶金热能工程师,现从事设备及能源管理工作。

(收稿日期:2006-04-05)